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TREPTE Î N  V î A Ţ A  C R E Ş T I N A  Botezul Domnului sau descoperirea
— gînduri cu prilejul Anului Nou 1 9 8 4  — sensului divin al vieţii

La acest început de an îmi vin 
în minte versurile lui Eminescu: 

„Cu miine zilele-fi adaugi,
Cu ieri viata ta o scazi 
Şi ai cu toate astea-n iaţă 
De-a pururi ziua cea de azi.“

Parcă ar fi scrise anume să 
evoce acest moment de culme 
dintre ceva ce trece şi ceva ce 
vine.

Ele aruncă asupra noastră o 
umbră de tristeţe fiindcă, pe 
lingă bucuria Intîmpinării anu
lui nou, constatăm cu tristeţe că 
încă un an din viaţa noastră a 
trecut.

Unul din marii filozofi greci a 
lansat principiul: totul trece, to 
tu l curge, nimic nu e stă tă tor 
pe lume: Panta rei! Dar consta
tarea aceasta, şi tristeţea aceasta, 
în legătură cu trecerea, se referă 
mai ales la trecerea noastră bio
logică, despre care n-am avea 
multe lucruri de spus, fiindcă 
într-adevăr, ne trăim destinul în
tre două necunoscute: intre necu
noscuta naşterii şi necunoscuta 
morţii. Drumul între acestea două, 
pe cât de lung ne pare la tine
reţe , pe a tît de scurt ne pare la 
bătrîneţe. Ne-am obişnuit cu el, 
şi ne-am obişnuit şi ou tristeţea. 
Ne pare firească.

Uneori e păcat că  ne obişnuim 
prea uşor cu unele lucruri prea 
grave. Obişnuindu-ne uşor cu 
ele, pierdem din vedere tainele 
care ne înconjoară, despre v ia
ţă, despre naşterea universului!

Scriptura ne spune că la în 
ceput Dumnezeu le-u făcut pe 
toate „după felul lor". A făcut 
porumbul porumb, griul grîu, 
omul om, privighetoarea prive- 
ghetoare, peştele peşte. Se va fi 
referind Scriptura aici la momen
tu l în care evoluţia — procesul 
de creaţie — şi-a term inat ciclu
rile şi s-a statornicit aşa precum 
o vedem astăzi? Oricum ax fi, 
prin naştere sîntem  contemporani 
cu naşterea universului, fiindcă 
v ia ţa  nu ne vine ca ceva inven
ta t în momentul în care o primim 
de la părinţii noştri, ci vine de 
la  începutul începuturilor, de 
atunci de cînd a oreat Dumne
zeu cerul şi pămîntul, lumea şi 
pe om. Scrie Sfîntul Pavel: „Din- 
ir-un singe a făcut (Dumnezeu) 
tot neamul omenesc“ (F. Ap. XVII, 
26). Prin aceasta sîntem contem
porani cu toţi strămoşii noştri de 
la Adam încoace. Taina lumii e 
aşadar şi taina noastră. Dar cum 
spuneam, tristeţea trecerii la 
culmea dintre ani, acum o expe
rimentăm mai ales în legătură 
cu trecerea noastră biologică.

A r trebui însă, ou acest prilej, 
să ne gîndim şi la o altă latură 
a vieţii noastre, la cea spirituală; 
poate că am reuşi să dezlegăm, 
cu ajutorul acesteia, ceva din ta i
nele naşterii şi trecerii biologice, 
pe care altfel nu le putem dez
lega. Fiindcă într-adevăr, viaţa 
noastră se desfăşoară, odată cu, 
şi dincolo de traiectoria biolo
gică, şi pe o traiectorie spiri
tuală.

Unul din filozofii români con
temporani vorbeşte de o „deve
nire întru fiinţă". O devenire 
întru fiinţă, am zice noi teologii, 
e o creştere de la ceea ce nu 
era, Ia ceea ce este şi poate 
fi. O creştere întru conştiinţa de 
a fi, o mereu rotunjire, o ieşire 
pas cu pas din neantul nefiinţei 
pînă la recuperarea chipului şi 
asem ănării cu Dumnezeu. Supuşi 
devenirii, azi nu mai sîntem exact 
cei de ieri, mîine nu vom mai 
fi exact cei de azi: vom fi mai 
mult, altceva şi altcineva. Tre
cem de la viafă la „şi mai multă 
viată", după expresia Mîntuito- 
rului. Devenim fiinţe din ce în 
ce mai aproape de Fiinţa cea

unică. Fiinţa noastră se  naşte ast
fel mereu. Rămîne aceeaşi şi e 
alta. Se desăvîrşeşte. Se împli
neşte. A fi, înseamnă a fi ca 
Dumnezeu, pentru că numai Dum
nezeu este, precum se şi defineşte 
în  Vechiul Testament: „Cei ce 
este.“ El singur are existenţa din 
Sine însuşi, şi o are desăvârşit, 
pînă la limita devenirii. Dumne
zeu nu mai poate creşte întru 
fiinţă, precum e omul chemat să 
crească, să devină. A deveni în 
tru  fiinţă, teologic, ar însemna 
a intra în a fi-ul Său, a te de
clara din, şi a intra in neamul 
lui Dumnezeu, precum spune 
Sfîntul Pavel (F. Ap. VII, 29).

Devenirea de la ceea ce nu 
era, la ceea ce este, după învă
ţătura noastră creştină presupune 
nişte etape. Voi încerca, foarte 
pe scurt, schematic, să descriu 
cîteva din aceste etape.

O primă etapă în devenire este 
fără îndoială momentul în care, 
păşind peste pragul copilăriei, 
luăm cunoştinţă de noi înşine, 
ne descoperim cia existenţe aparte, 
începem să ne gîndim pe noi în
şine, începem să ne punem pri
mele întrebări despre noi înşine, 
începem să ne punem primele 
întrebări de relaţie cu lumea, 
cu rostul nostru în lume, de 
relaţie cu aproapele, de re 
laţie ou cerul înstelat, cu ziua -i 
cu noaptea, de relaţie cu părinţii, 
de relaţie cu trecutul, de relaţie 
cu viitorul, într-un euvînt înce
pem să ne punem întrebări. 
A tunci ne punem şi întrebarea 
cheie, despre Dumnezeu.

Toate aceste în trebări însă, 
oricît s-ax referi la cele d in
afară, de fapt vor răspunsuri prin 
care să se lumineze cele dinlăun
tru, cunoaşterea de sine, delimi
ta rea  sine-lui şi a rostului lui. 
Cei vechi, filozofii greci, erau 
specifici în  privinţa aceasta. Ei

precizau: „Cunoaşte-te pe tine 
insufi" — Gnoti se alton — spu
neau ei pe greceşte. Este etapa 
în care creştem întrebîndu-ne. 
înaintăm  în viaţă întrebîndu-ne. 
Este etapa în care începem să ne 
cultivăm, începem să învăţăm, 
din cărţi, de la alţii, de la na
tură, prin noi înşine.

Urmează apoi a doua etapă: 
etapa cînd începem să primim 
răspunsuri şi cînd începem să 
delimităm, să discernem între 
răspunsuri. Ne vin răspunsuri 
oare ne dau soluţii, şi răspunsuri 
care nu ne dau soluţii, ci ne 
afirmă taine. în  acest moment se 
cere înţelepciune ca să delimi
tăm precis răspunsurile pozitive, 
de ceea ce rămîne taină. înce
pem să trăim  cu tainele, ca şi 
cum ni s-ar fi încredinţat pe 
neaşteptate nişte secrete cum
plite, cu care trebuie să trăim 
fără a le dezvălui. Devenim din- 
tr-odată maturi, responsabili. în 
ţelegem că trebuie să ne purtăm 
de grijă noi înşine de acum în 
colo, şi să ne pregătim singuri 
culcuşul fiinţei, al gîndului, lo
cul în lume şi în univers. Este 
foarte im portantă această a doua 
etapă, în care trebuie să învă
ţăm să trăim cu tainele. Dacă-mi 
aduc bine aminte, un m are poet 
transilvănean spunea:

ţo1'* ' nuni 
a lumii

şi nu ucid cu mintea
tainele ce le-ntîlnesc în calea

mea".
(Lucian Blaga) 

A  nu ucide tainele pe care 
le-întîlneşti în  calea ta, oi a în 
cerca să trăieşti ou ele, înseamnă 
a  încerca să înţelegi că aceste 
taine fac parte din universul în 
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M itropolitul Ardealului

Botezul Domnului ne oferă pri
leju l unei alese şi sfinte sărbă
tori. Sensul ei duhovnicesc ni-1 
descoperă, în afară de textul 
Sfintei Evanghelii, icoana orto
doxă. Icoana aprofundează rela
tările  scripturistice şi face din 
ele o lectură contemplativă. A st
fel, ea ne înfăţişează Botezul ca 
o privelişte minunată. Asemenea 
unui răsărit de soare, deasupra 
M întuitorului se deschid porţile 
cerului. Călcînd în picioare, în 
apa Iordanului, zapisul lui Adam, 
Hristos primeşte să fie botezat 
de către loan. In chip de po
rumbel, Sfîntul Duh se odihneşte 
peste Domnul, focul din cer unin- 
du-se şi cu apa din rîu. într-un 
mod tainic, icoana surprinde gla
sul Tatălui de sus, care îl con
firmă pe Mesia în faţa lumii în 
tregi: „Tu eşti Fiul Meu cel iu 
bit, întru care am binevoit" (Mar- 
cu 1, 11) în treaga imagine are 
o profundă semnificaţie religios- 
morală. Ea ne arată, prin deschi
derea unor orizonturi divine, în 
sem nătatea vieţii în sine, precum 
ne indică şi felul în care se cu
vine să trăim în duh creştin 
această viaţă, preţuind-o ca pe 
cel mai m are dar al lui Dum
nezeu.

Potrivit celor spuse de Sflnta 
Evanghelie, „Iisus a venit din 
Galileia la Iordan către loan, ca 
să se boteze de el" (Matei 3,
13). El vorbea despre o iniţia
tivă ce aparţine lui Hristos. Ne 
putem întreba, însă, pe drept cu- 
vînt: ce rost a avut actul bo
tezului lui Iisus de vrem e ce 
Domnul a fost fără păcat (Evrei 
4, 15), iar proorocul loan chema 
pe oameni la rîul Iordanului 
pentru a-i boteza în apă „spre 
pocăinţă" (Matei 3, 11)? Plecînd 
cerurile, Fiul lui Dumnezeu vine 
în  lume ca să fie asemenea unuia 
dintre nod, luînd la întrupare 
chip de rob. în  acest act de 
smerenie, Fiul lui Dumnezeu a 
găsit modul de a ne descoperi 
condiţia apropierii maxime de 
Dumnezeu. Primul pas, în aceas
tă apropiere, către noi, îl face 
Hristos. Dorind să ni se îm păr
tăşească, să ni se comunice, co
boară la nivelul existenţei noas
tre. Smerenia adevărată nicioda
tă nu este identică cu înjosirea, 
ci este un mijloc necesar de a 
te  apropia de ceilalţi şi de a le 
îm părtăşi a tît bunătatea cît şi
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Sub patrafir de stele
De la Bădica Traian şi de la Aurelian împăratul, după cum măr

turiseşte Gheorghe Şincai în Cronica Românilor, colindele noastre 
umplu sărbătorile şi le umplu cu fiorul păcii în pridvorul serii, în 
grai valah slăvit de mucenici şi martiri care au căzut sub securea 
durerii, jertfindu-se pentru liniştea şi pacea acestui păm înt românesc.

în  aurul iubirii sfinte cerul cu dalele seninătăţii se deschide şi 
de sub patrafir de stele simţim cum în chilia duhului nostru se 
aprinde candela bunătăţii şi-n flacăra ei sărutăm  sfioşi amintirea 
Crăciunului.

Colinde, colinde! /  E vrem ea colindelor / Căci gheaţa se-ntinde /  
Asemeni oglindelor /  Şi trem ură brazii /MişcSnd răm urelele /  Căci 
noaptea de azi-i /  Cînd scînteie stelele.

Rămîne în inima noastră această tulburătoare colindă şi recunos- 
cînd în alcătuirea ei geniul lui Eminescu, ne gîndim la marile bogă
ţii din inima poporului. Ne gîndim nu numai la N aşterea lui Hristos 
care a venit să ne deschidă porţile vieţii dar ne gîndim şi la Naş
terea Poporului nostru şi la to t trecutul lui înveşm întat în zeghe de 
tristeţe şi lumină, la acel trecut pe care-1 auzim sub scrîşnet de 
oase pe roate sau sub trîm biţele de biruinţă a aitîtor jertfe  căzute 
pentru libertate, Independenţă şi unire şi care se odihnesc în lumina 
apoteozei victorioase.

Prin avuta, frumoasa şi bărbata limbă românească, după cum o 
afirmă Bogdan Petriceicu Haşdeu, ne cîntăm colindele dar prin ea 
trimitem astăzi, în patru părţi ale lumii, mesajul nostru ferm, care 
este acela al iubirii luminate de ţară, al înţelepciunii, al înţelegerii 
şi al colaborării între popoare, al construcţiei paşnice şi al Omeniei.

Religioasa purificare şi înălţare a sufletului pe care ni le aduc 
colindele, ne face să simţim cum inima noastră devine o fîntînă a 
dragostei, a păcii şi a buneiînvoiri, o fîntînă care nu seacă sub 
nici o arşiţă.

Sub patrafir de stele cînd glasul colindătorilor cu inflexiuni calde 
vesteşte Naşterea Pruncului Păcii, cu suflet drept şi înalt, în crezul 
dragostei de ţară, să ne rugăm şi să contribuim cu toţii prin munca 
şi destoinicia noastră, la biruinţa păcii care este plinea cea mai 
de preţ a popoarelor.

Leru-i Ler, Părinte, Ler, / Din pridvorul Tău de cer /  Dă Tu roade 
şi dă spor /  La întregul Tău popor, /  Fă ca ceasul cel de mîine /  
Să fie-ncărcat de pîine /  Şi din mîndrul Tău azur / Dă-ne suflet 
bun şi pur /  Ca-n frăţie şi unire / Să dăm Ţării Împlinire, /  Satele 
to t mai bogate / Şi oraşe minunate, / Grîul Păcii să rodească, /  
Oamenii să-i fericească /  Şi-n lumina Omeniei /  Să bem vinul bucu
riei, /  Leru-i L e t Părinte, Ler.

L Protopop Ştefan Tascianu

H )t cAviUiL OilfrUL
De Anul Nou doresc românilor să aibă pace şi linişte în casă, 
Să le cînte îngerii la fereastră şi să aibă colac pe masă,
Să li se adune prietenii şi să li se înm ulţească bogăţia. 
Românilor le doresc să le fie mare şi fericită R om ânia. . .
Botezul a fost de sînge şi de lacrimi şi de multe chinuri, 
Amar a fost zaharul, şi suferinţi s-au negrit în vinuri,
La poartă mereu a bătut boala şi m oartea şi războiul,
Las' să mai bată la poartă Anul Nou, dregîndu-şi cim poiu l. . .
Las' să mai auzim şi altă vorbă şi de dragoste mai bună,
Şi să ne mai zîmbească străm oşii în lu n ă . . .
Să mai ne trim ită zvon de iubire trecutul ce-n umbră zace, 
Las' să-şi poată bea săracul român, vinuţul, în pace .. .
De Anul Nou doresc tu turor linişte şi voie mai bună, 
Duşmanului prieteni, fetei logodnă şi cunună,
Cerului soare, soarelui zîmbet de copil, copiilor 

jucării şi nuci de a u r . . .
Emil Isac
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TREPTE ÎN  V IA T A  CREŞTINĂ
(Continuare din pag. 1)

Botezul Domnului...
(Continuare din pag. 1)

oare te-a i născut, s ín t ale lui şi 
ale Creatorului universului, care 
işi rezervă stăpînirea asupra a 
ceea ce a  creat şi vrea, prin 
taine, să ne înveţe că este. In 
etapa aceasta mintea omenească 
se zbuciumă, dar se şi limpe
zeşte.

A treia etapă e a împlinirilor. 
După ce ţi s-au limpezit multe 
din cele ce te înconjoară, doreşti 
să  te  realizezi, să-ţi realizezi 
viaţa, potrivit cuvîntuiui Mîntui- 
torului Iisus Hristos care a zis: 
„Eu de aceea am venit, ca lumea 
viaţă să aibă." De unde pînă 
acum ai primit, acum începi să 
şi dai. Intemeiezi o familie, ai 
copii, îi educi, scrii cărţi, iei 
parte la viaţa socială, creezi, 
construieşti, te  asociezi la muncă 
şi la efortul colectiv încerci să fii 
un ins pozitiv în viaţă, să te rea
lizezi în armonie cu tine însuţi, 
în  armonie cu credinţa ta, în 
armonie cu filozofia ta, cu siste
mul tău de gîndire şi cu sistemul 
tău de relaţii cu lumea şi cu 
Dumnezeu, în armonie ou toţi 
oamenii, şi în armonie cu socie
ta tea vremii tale. Te realizezi, 
îm plineşti viaţa, onorezi acel dar 
al lui Dumnezeu care a zis: „Eu 
sini via ţa", — „Eu si ni cel ce 
sín t“. Dînd sens vieţii, intrăm 
într-o existenţă cu sens, în siste
mul Celui ce este, şi care este 
veşnic. Aşa ne deschidem spre 
veşnicie noi înşine. Devenirea 
noastră e acum pe o treaptă su
perioară, credinţa noastră şi-a 
precizat întinderea. Pentru că, să 
ştiţi: sintern veşnici în măsura în 
care vrem să fim veşnici; sintern 
veşnici în măsura în care ştim 
că sintern veşnici. Dacă nu vrem 
şi dacă nu ştim, sintern pe din
afară, vom avea o veşnicie lip
sită  de sensul creştin, aşa cum 
spune Sfînta Scriptură. Despre 
aceasta am vorbit în Pastorala 
mea de Crăciun din anul acesta. 
Nu ne pedepseşte Dumnezeu cine 
ştie  cum, dacă nu intrăm în sis
temul lui de gîndire, ci ne lasă 
în afara sistefi.d^.. 
pa aceasta a devenirii în tru  fi
in ţă creştină, teologia spune că 
e cea a poruncilor. Se află în 
această etapă cel ce împlineşte 
poruncile, modelîndu-se astfel 
după chipul lui Dumnezeu.

Etapa a patra este etapa desă
vîrşirii. După ce şi-a găsit dru
mul în viaţă, omul vrea ceva mai 
mult, s-o facă şi mai frumoasă, 
s-o desăvîrşească, întegrîndu-se 
în  perspectiva M întuitorului care 
a spus: „Eu de aceea am venit, 
ca lumea viaţă să aibă, şi mai 
multă să aibă“, s-o aibă din bel
şug. Tot M întuitorul a spus: „Fiţi 
desăvîrşiţi“, fiţi zei, fiţi ex traor
dinari .fiţi din neamul lui Dum
nezeu! Să nu ne sperie aceste 
cuvinte, căci în Scriptură scris 
este: „Eu am zis: Dumnezei sin- 
te ţi.“ Fiţi fiii lui Dumnezeu, În
drăzniţi să vă ridicaţi mai sus 
cu gîndul, cu sufletul, în aşa fel 
incit să vă plasaţi în chip desă
vârşit în sistemul de gîndire al 
lui Dumnezeu. Nu este imposibil. 
Mulţi reuşesc s-o facă. Nu este 
foarte greu. Trebuie doar un ero
ism al gîndului, un eroism al fap
tei, un eroism al îndrăznelii, une
ori de-o clipă, cum a fost erois
mul tîlharului de pe cruce care 
şi-a cerut iertare pentru păcatele 
lui, în ultima clipă, şi a primit 
răspunsul: „Astăzi vei ii cu mine 
in rai!“ în  Pateric, o apoftegmă 
spune: „De ar voi omul, de dim i
neaţă plnă seara poate ajunge Ia 
măsura dumnezeiască.“ Trebuie 
doar să dorim să fim buni, să 
facem în aşa fel, incit în toate 
ale noastre să predomine: bună
tatea, mila, răbdarea, dragostea. 
„Din aceasta vor cunoaşte oame
nii că sinteţi ucenicii mei — deci 
că sinteţi desăvîrşiţi — de ve ţi 
avea dragoste Intre voi.“

Cineva ar putea spune însă: 
bine, dar pentru a parcurge aces
te etape va fi trebuind o pregă
tire deosebită. Nu! Oricine se 
poate înscrie în aceste e ta
pe, în măsura în care îşi sta to r
niceşte credinţa în Dumnezeu. 
In măsura în care şi-a statorni
cit credinţa în Dumnezeu, se 
duce duminica la biserică şi-şi 
face toate rînduielile tradiţiona
le, se înscrie cu linişte sufle
tească în toate aceste etape, p î
nă la etapa desăvîrşirii creştine. 
Nici o profesiune nu împiedică

viaţa spirituală, tot aşa cum  
viaţa spirituală este la îndemî- 
na oricui. Sfinţii Părinţi cei mai 
înaintaţi în viaţă duhovnicească 
ne spun: se poate trăi viaţa 
spirituală avînd pe Iisus Hris
tos în minte, şi zicînd doar 
atît: „Doamne, Iisuse Hristoa- 
se, miluieşle-mă pe mine pă
cătosul“, în orice îm prejurare a 
vieţii. Poţi ajunge la desăvîrşire 
numai cu aceasta. încolo să-ţi 
faci datoria în munca ta şi in 
toate răspunderile pe care le ai 
în viaţa de familie, şi în viaţa 
de toate zilele. Nu e nevoie 
deci neapărat de condiţii spe
ciale pentru ca să parcurgi e ta
pele vieţii creştine.

Am citat la început dintr-o 
poezie a lui Eminescu. Aş fi ten
tat să reiau ultimele două v er
suri din cele patru. Ea începe:

Cu mîine zilele-ţi adaogi 
Cu azi viaţa ta o scazi, 

subînţelegînd desigur tristeţea 
implacabilei treceri. Căci, în fapt, 
cu cit adaogi, cu atita scazi din 
viaţă. Din oricare unghi ai p ri
vi-o, tot trecere este. Dar ulti
mele două versuri introduc un 
sentiment de echilibru:

Şi ai cu toate astea-n  faţă 
De-apururi ziua cea de azi.

„De-apururi" în prezent. Rea
litatea noastră im ediată e p re
zentul. A jungînd pe treptele cele 
de sus ale desăvîrşirii creştine, 
realizăm un „azi" armonic, se
nin, liniştit. Cu acest azi trecem 
şi dincolo, cînd ajungem să tre 
cem. Fiinţa noastră s-a ro tun
jit pînă Ia asem ănarea cu Dum
nezeu: ea şi-a asumat etern ita
tea, viaţa în Dumnezeu. Devine 
fiinţă în Fiinţă. Şi nu se mai 
teme de moarte, fiindcă moartea 
a fost — cum zice Sfîntul Pavel 
— desfiinţată.

Trecerea biologică e o în toar
cere întru cele din care s-a a l
cătu it existenţa biologică. Din ce 
a venit, în tru  aceea se întoarce, 

şi fiinţa spirituală se în- 
Fiinţa care i-a dat naş

tere; viaţa la Viaţă, unde se va 
aşeza să lie intr-un veşnic p re
zent, netulburat mai mult de vreo 
devenire, de vreun ieri izvorît 
din taine fără ferestre, de vreun 
m îine ascuns în alte taine. „A- 
tunci vom  cunoaşte“ (I Cor. XIII, 
12).

Aşa, etapele vieţii spirituale, 
luminează etapele biologice şi 
le dezbracă de tragicul în care 
sín t îmbrăcate, cînd sínt lăsate 
numai la realita tea şi dim ensiu
nile lor.

Din această perspectivă a de
venirii ar trebui ca, la acest mo
ment de bilanţ, de sfîrşit de an 
vechi şi de început de an nou, 
să ne facem noi înşine o veri
ficare a  sufletelor noastre. Sîn- 
tem noi pe vreuna din treptele 
acestei deveniri? Facem noi efor
tul unui progres spiritual de la 
o zi la alta, de Ia un moment la 
altul, aşa încît să ne ştim pe una 
din aceste etape, în perspectiva 
celorlalte? Această întrebare tre 
buie să ne-o punem cu prilejul 
unei zile ca aceasta.

E zi de bilanţ pentru întreprin
deri, pentru instituţii; de ce n-ar 
fi şi zi de bilanţ pentru sufle
tele noastre? Dacă ar fi să-mi 
pun eu însumi cîteva întrebări 
de bilanţ, m-aşi întreba, în p ri
mul rînd, cîte oare din cuvin
tele mele, sem ănate aici în ca 
tedrală au căzut pe păm înt bun? 
Cîte au rodit? Cîte oare au 
schimbat măcar cîteva inimi? 
Cîte au întors măcar pe cîţiva 
de la păcat la virtute, de la 
o cale întunecoasă, la o cale lu
minoasă? Am convingerea că 
multe au căzut pe păm înt bun 
şi mă rog lui Dumnezeu să fie 
aşa.

Dacă ar fi să-mi pun în treba
rea în legătură cu bilanţul Epar
hiei, ar trebui să vă spun că am 
încheiat anul acesta cu realizări 
frumoase, atît în domeniul gos
podăresc, cît şi în cel duhovni
cesc. Am dat o atenţie deosebită 
tipografiei ctitorită, după cum se 
ştie de Şaguna, utilînd-o cu ma
şini noi, am acordat ajutoare bi
sericilor care nu au suficiente 
mijloace m ateriale ca să poată 
fi restaurate, să-şi poată re în 
noi pictura, sau să-şi poată face 
pictură din nou; am sfinţit ma
rea catedrală de la Sf. Gheorghe 
care de 40 de ani aştepta să fie

term inată şi am sfinţit-o îm preu
nă cu P. F. Părinte Patriarh, în 
vara anului care a trecut. Am 
reuşit, cred, să revitalizăm con
ştiinţa preoţească a preoţilor 
noştri, aşa încît nu avem dec» 
prea puţine cazuri de indiscipli
nă. Preoţii noştri îşi intră din 
ce în ce mai mult în misiunea 
şi în vocaţia lor preoţească, şi 
aceasta este una din marile bu
curii cu care încheiem anul aces
ta  care trece.

Cu aceasta aş vrea să închei, 
dar nu înainte de a spune măcar 
două cuvinte şi despre cel pe 
care îl am inteşte Biserica noas
tră  astăzi, şi anume Sfîntul V a
sile cel Mare.

De ce îl aminteşte Biserica as
tăzi? Pentru că a murit la 1 ia
nuarie, în anul 379, în Cezareea 
Capadochiei, unde era episcop.

S-a numit Vasile cel Mare, 
apelativ care s-a dat la foarte 
puţini Sfinţi în Ortodoxie, iar 
dacă ne întoarcem spre istorie, 
în istoria poporului nostru, nu
mai Ştefan cel Mare s-a bucurat 
de acest apelativ: „cel Mare". 
Ce va fi făcut Sfîntul Vasile pen
tru  ca tradiţia creştină să-l bo
teze „cel Mare"?

Trei lucruri putem reţine din 
viaţa şi activitatea lui:

Intîi: a avut o atitudine fermă 
în ceea ce priveşte relaţiile din
tre săraci şi bogaţi, în ceea ce 
priveşte proprietatea, în ceea ce 
priveşte impozitele, în ceea ce  
priveşte apărarea oamenilor să 
raci de abuzurile celor bogaţi. 
A  scris despre acestea pagini 
extraordinare. Critica lui socială 
nu e cu nimic mai prejos de a 
modernilor. Pacea socială, în 
gîndirea sa, nu putea fi realiza
tă dec» pe dreptatea socială. 
Nimeni ca el n-a condamnat pro
prietatea privată, discriminările, 
inegalitatea, abuzurile. Numin- 
du-l „cel Mare" Biserica şi-a afir
mat şi ea opţiunile sociale, în 
faţa puternicilor vrem urilor tr e 
cute.

In al doilea rînd: a întem eiat 
o seamă de instituţii de caritate, 
oase pentru bătrîni, case pentru 
întreţinerea copiilor orfani, pen
tru văduve, pentru călătorii fără 
domiciliu. Transformase oraşul 
Cezareea Capadochiei într-un fel 
de orfelinat, de sanatoriu ex tra
ordinar, în oare toţi nefericiţii 
lumii, toţi oropsiţii soartei gă
seau adăpost gratuit. Sf. Vasile 
cel Mare nu făcea altceva, zil
nic, dec» să ţină cuvîntări în 
biserici, să se deplaseze pe te 
ren, la marii bogaţi, ca să ceară 
bani pentru întreţinerea acestor 
nenorociţi. Ii în treţinea pe toţi 
cu banii lui, cu bani din co
lecte, şi cu ajutorul călugărilor 
şi călugăriţelor care făceau se r
viciile interioare. A fost o in
stitu ţie extraordinară, şi gîndi- 
ţi-vă că ne aflăm în secolul al
IV-lea. Instituţia s-a numit, după 
numele său, Vasiliadă.

Biserica s-a afirmat prin el şi 
prin urm area exemplului său — 
căci a fost urmat în toată lu 
mea — ca fiind de partea săra
cilor, a celor umili, a celor în 
nevoie, urmînd pilda lui Hristos 
care a venit să slujească şi nu 
să I se slujească.

Al treilea lucru extraordinar 
care ne-a rămas de la el, a fost
0 nouă organizare a monahismu
lui. El ne-a dat Regulele mari şi 
Regulele mici pentru organiza
rea monahismului care, de la el 
pînă azi, rămîne organizat după 
regulile lui. Toate regulile u lte
rioare, din Răsărit şi din Apus, 
s-au orientat după el şi i-au 
păstra t principiile generale. In 
fond, tot monahismul creştin este 
bazilian.

A ceste trei lucruri, bineînţeles 
în  afară de opera lui teologică 
— a scris un extraordinar tra
tat Despre SI. Duh, fiind şi m are 
teolog, prieten de altfel cu alţi 
doi mari teologi, loan Gură de 
Aur şi Grigorie de Nazianz —
i-au binem eritat supranumele de 
„cel Mare" şi pomenirea lui la
1 ianuarie, în calendarul creştin 
ortodox. Este cunoscut răspun
sul pe care l-a dat prefectului 
Modest care îi reproşa că îi vor
beşte cum nu i-a mai vorbit nici 
un episcop: — „Se vede că n-ai 
mai întlînit nici un episcop!" 
Adică un episcop adevărat. El 
a fost adevărat episcop, creştin 
adevărat şi om adevărat.

puritatea pe care le  ai In tine 
însuţi. La Botez, Iisus Hristos 
se arată drept puritatea absolu
tă, care din iubire îmbracă, din 
nou, haina smereniei. „Lasă acum, 
că aşa se cuvine să împlinim 
toată dreptatea" (Matei 3, 15), 
îi spune lui loan care ezită să-l 
boteze. Astfel, se arată solidar 
cu toţi oamenii căzuţi în păcat, 
pentru a comunica cu ei ca un 
frate. Dacă Dumnezeu s-ar izola 
în m ăreţia lui divină, cine din
tre  oameni ar îndrăzni să se 
apropie de El sau cine ar avea 
cutezanţa să se asemene cu El?! 
Chipul M întuitorului de la Botez 
fiind pentru noi un model su
blim, ne oferă posibilitatea do- 
bîndirii unei vieţi creştine în 
dumnezeite.

După o trad iţie de veacuri, 
păstrată cu multă grijă în O rto
doxie, icoana Botezului ne înfă
ţişează pe M întuitorul călcînd şi 
distrugînd în apă zapisul lui 
Adam. înşelat de diavol, cel din
ţii om îşi semnează pe acest în
scris sentinţa morţii. Căderea lui 
în păcat a adus cu sine o ca- 
tostrofă în existenţă, cunoscută 
cu numele de moarte sau nimi
cire. M oartea înseamnă biruinţa 
răului asupra binelui, a haosu
lui asupra cosmosului, a nonsen
sului asupra sensului. Deşi este 
numai un accident în creaţie, 
m oartea poate fi privită drept o 
surpare a existenţei. In mod si
gur, omul prin el însuşi nu are 
cum să-şi recapete nemurirea, 
fără de care viaţa lui nu are 
o orientare spre divin. Dumne
zeu, însă, nu lasă ultimul cuvînt 
nonsensului, alienării, suferinţei 
şi morţii. Venind în lume, El 
redă acestei lumi lumina, îndru- 
mînd-o în direcţia frumuseţii 
dintîi. „In El era viaţa şi viaţa 
era lumina oamenilor" (loan 1, 
4), ne spune sfîntul Evanghelist 
loan. „Lumina alungă întuneri
cul, iar viaţa nimiceşte moar
tea", va zice şi Sfîntul Grigore 
de Nyssa, comentînd cele dina
inte. Sălăşluirea pruncului Iisus 
în peştera din Vifleem, în miez 
de noapte, la întrupare, are sem
nificaţia pogorîrii lui Dumnezeu 
în inima creaţiei. In această peş
teră are loc, mai întîi, preface
rea întunericului în lumină. O 
semnificaţie de acelaşi fel are şi 
ruperea zapisului lui Adam în 
Iordan. In Sîmbăta Mare, într-o 
stihiră se cîntă: „Tu ai cobor» 
pe păm înt pentru a-1 mîntui pe 
Adam, dar negăsindu-1, o Stăpî- 

*he, Te-ai dus să-l cauţi în iad". 
Icoana învierii în Ortodoxie, 
precum se ştie, este intrarea 
trium fătoare a M întuitorului în 
iad. Ruperea zapisului anticipea
ză această biruinţă şi nu este 
altceva dec» eliberarea lui A- 
dam din întuneric, deodată cu 
distrugerea puterilor demonice. 
Pîndită de moarte, viaţa nu poa
te să aibă un sens adevărat. 
Eliberarea deplină din cătuşele 
morţii va fi conferită de către 
M întuitorul oamenilor doar cu 
prilejul morţii şi al învierii Sa
le. Botezul, însă, prin cufunda
rea şi ieşirea din apă, prefigu
rează această moarte-înviere. 
Cînd Dumnezeu se jertfeşte pe 
lemnul Crucii, El face acest lu
cru pentru ca omul să poată 
trăi etern în El. Dar acest sens 
aparţine, deopotrivă, jertfei de 
pe Golgota şi Botezului în Ior
dan. V iaţa omului însăşi devine, 
astfel, o valoare supremă. E v ia
ţa pe care creştinii trebuie s-o 
apere, ca pe cel mai de preţ bun.

în  lucrarea de rezidire a omu
lui, M întuitorul nu are în vede
re numai descătuşarea în el a 
unor puteri spirituale, ci o re
staurare integrală, care se refe
ră, în acelaşi timp, la suflet şi 
la trup. Fiind o unitate organică 
de spirit şi fizic, omul se cuvi
ne în întregim e să fie Iarăşi cu
rat. Acest lucru ni l-a arătat 
tot M întuitorul intrînd cu trupul 
în apele Iordanului. Păstrînd dis
tincţia cuvenită dintre suflet şi 
trup, dintre spirit şi fizic, viaţa 
se descoperă ca o comuniune 
T eală cu Dumnezeu. Legătura ei 
este to t atît de firească cu ce
rul ca şi cu pămîntul. Ea se 
sprijină puternic de Dumnezeu, 
dar este deplin ancorată în rea
lităţile lumii. De aceea şi sensul 
vieţii priveşte atît zborul spre 
înălţimi, cît şi bucuria curată de 
a petrece pe pămînt. Astfel, a 
trăi cu sens înseam nă a avea

fericirea de a crede, a nădăjdui 
în  Dumnezeu şi a-L adora, dar 
şi fericirea de a trudi cu trupul, 
a munci cu mintea, a iubi şi a 
fi iubit, a înţelege şi a merita 
viaţa şi pîinea şi numele de Om. 
A spori în sensul divin al vieţii 
înseamnă, de asemenea, de a te 
afla în comuniune cu îngerii şi 
cu sfinţii, împăcat cu conştiinţa, 
cu misiunea şi cu îndatoririle 
tale de fiu al lui Dumnezeu şi 
frate a lui Hristos, dar totodată 
de a te afla faţă în faţă cu se
menii tăi, drept, îndatoritor şi 
folositor, dorind să fii bun şi cu
ra t sufleteşte, capabil de devo
tament, de răbdare, de iertare, 
de sacrificiu şi de eroism.

Am afirmat, mai înainte, că 
apele creaţiei, întunecate şi pîn- 
gărite de cădere, sínt un simbol 
al morţii şi al asupririi demoni
ce. Firea zidită, însă, aşteaptă 
în suspinuri izbăvirea, pe care
i-o aduce Mesia, dar i-o aduce 
şi Sfîntul Duh, arătîndu-se „în 
chip trupesc ca un porumbel" 
(Luca 3, 22). Coborînd din nou 
peste ape, Duhul face ca apele 
să-şi recapete sfinţenia, iar prin 
e le  viaţa să se dezvăluie aşa 
cum Dumnezeu a voit ca ea să 
fie dintru început. Datorită ope
rei divine restauratoare, viaţa 
în întregim e ajunge un răspuns 
către  Hristos. In acest răspuns, 
toată creaţia devine, încă oda
tă, m ărirea lui Dumnezeu, m ij
locul arătării Sale, epifania Sa. 
V iaţa şi creaţia sínt încununate 
împreună cu una şi aceeaşi au
reolă a numelui Fiului lui Dum
nezeu.

Cuvintele pe care le rosteşte 
Tatăl: „Tu eşti Fiul Meu cel iu
bit!" alcătuiesc descoperirea su
premă din ceasul Botezului. G ra
ţie acestora recunoaştem în chi
pul Celui ce intră în rîul Iorda
nului pe însuşi Fiul lui Dumne
zeu. In Om vedem pe Dumne
zeu. Dumnezeu a venit în lume, 
luînd înfăţişare omenească, pen
tru a ne îm părtăşi ceva care nu 
aparţine dec»  lui Dumnezeu: 
viaţă veşnică. E vorba despre 
viaţa care poate fi numită şl 
sfinţenie. In Apocalips se spune 
că unul singur este sfînt: Iisus 
Hristos-Domnul (Apoc. 15, 4).
Numai El are în sine viaţă veş
nică. Puterea, înţelepciunea sau 
bunătatea lui Dumnezeu pot afla 
analogii în viaţa omenească, dar 
sfinţenia nu-şi găseşte nici o 
analogie. Ea este „cu totul alt
ceva", ea este din altă lume. 
Cu toate acestea, Dumnezeu ne 
porunceşte: „Fiţi sfinţi!" Nu în
tr-o lume viitoare, ci în lumea 
aceasta. Posibilitatea de a fi 
sfinţi şi de a primi viaţa veş
nică, încă de pe pămînt, există 
aşadar. Ea ne este dată în Fiul 
Omului, în care noi vedem pe 
Fiul lui Dumnezeu. A ne îm păr
tăşi de sfinţenia lui Hristos 
(Evrei 12, 10), aici pe pămînt,
este tot una cu a dobîndi o viaţă 
dumnezeiască, viaţa veşnică.

Din cuvintele Tatălui recu
noaştem în Om pe Dumnezeu, 
dar din cuvintele Fiului, rostite 
în alte îm prejurări, recunoaştem 
în Dumnezeu valoarea omului. 
Astfel, M întuitorul ne spune: 
„Eu am venit ca lumea viaţă 
să aibă şi încă din belşug" (loan 
10, 10). „Mai m are dragoste de
cit aceasta, ca cineva să-şi pună 
sufletul pentru prietenii săi, n i
meni nu are" (loan 15, 13). Iată 
cum viaţa omului apare drept 
o valoare absolută pentru Dum
nezeu însuşi. Omul nu este un 
mijloc pentru Dumnezeu, oi un 
„alter-ego" al Său, este p riete
nul Său. Din Evanghelie aflăm 
că, la întrupare, Fiul lui Dum
nezeu vine la „ai Săi" (loan 1,
11). Tot la „ai Săi" vine şi la 
Iordan. Dorinţa Lui este să-i tre 
zească la o viaţă nouă, dumne
zeiască, făcînd din păcătoşi 
sfinţi şi din vameşi apostoli. De 
la persoanele umane Dumnezeu 
aşteaptă un răspuns liber, un 
răspuns plin de iubire, aşteaptă 
un consimţămînt la o lucrare 
teandrică. Nu ne putem închipui 
o apreciere mai mare acordată 
vieţii omeneşti. Ne iubim viaţa 
în sensul în care Dumnezeu în 
suşi ne-o iubeşte şi ne-o apă
răm în sensul în care Dumnezeu 
însuşi ţine să se descopere prin 
ea. Viaţa noastră este o epifa- 
nie a lui Dumnezeu. In acest 
fel înţelegem adevărul că apăra
rea vieţii este un principiu ab
solut în creştinism.
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P O M E N I N D I M PE MITROPOLITUL AMDREI S A G U M A
Mitropolitul Andrei Şaguna, păstor d e suflete

M itropolitul N icolae Bălan (t 
1955), voind să caracterizeze în 
mod lapidar pe cel care i-a fost 
înaintaş, a formulat cunoscuta ex 
presie: „Şaguna a fost, mai p re
sus de toate, preo t“. Dacă cer
cetăm cu luare aminte viaţa şi 
faptele mitropolitului Andrei Şa
guna — de la m oartea căruia 
s-au împlinit în 1983, 110 ani, şi 
175 de ani de la naştere, — ne 
putem convinge uşor de adevărul 
acestor cuvinte. O simplă lectură 
a  pastoralelor şi circularelor pu
blicate în 1938 de Gheorghe Tul
bure (în volumul Mitropolitul Şa
guna, Opera literară — scrieri 
pastorale — circulare şcolare, 
Diverse), ne ara tă  că vrednicul 
arhiereu a  fost însufleţit de o 
sinceră şi netrecătoare dragoste 
faţă de fiii săi sufleteşti, că a 
fost „părintele" lor în sensul în 
oare a fost consacrat acest cu- 
v în t în Biserică. încă din pasto
rala pe care o trim itea clerului 
şi credincioşilor la 12 februarie 
1848, prin care Ii anunţa că a fost 
recunoscut episcop, le făgăduia 
că se va strădui „să fie tatăl 
clerului şi al poporului nostru. 
Tată zic, să fiu, ta tă şi încă odată 
zic: ta tă să fiu, în înţelesul cel 
adevărat“.

în  toate îm prejurările deose
bite ale vieţii lui, mai ales cînd 
se afla departe de turma sa, de 
obicei la Viena, pentru a cere 
drepturi pe seama naţiunii rom â
neşti din Transilvania, el îşi in 
forma clerul şi credincioşii de 
toate dem ersurile şi izbînzile sale. 
Iată, de pildă, cum îşi încheia 
pastorala trimisă din Pesta la 18 
iunie 1848: „Primiţi binecuvîn- 
ta rea  mea arhierească şi fiţi în 
credinţaţi despre grija pe care 
eu, ea un tată adevărat, ziua şi 
noaptea o am pentru voi.“ Peste 
o lună, le scria, tot din Pesta: 
„Vă încredinţez, iubiţilor, că deşi 
îm prejurările mă silesc a fi de
părta t de voi, inima mea şi su
fletul meu necurmat cu voi şi la 
voi este. Şi nu cruţ, iubiţilor mei, 
nici osteneală, nici cheltuială pen
tru binele şi folosul vostru cel 
sufletesc şi trupesc. Nici un mi

nut, nici un prilej nu las fără 
a-1 fi întrebuinţat spre ajutorinţa 
voastră. Fiţi aşa dar în pace, pă
ziţi buna rînduială şi aveţi răb 
dare, căci va trimite Dumnezeu 
vindecare nanelor voastre .“

La Sărbătorile Crăciunului din 
anul 1849, deşi ou trupul era de
parte de turma sa, la Viena, cu 
sufletul era între ai săi, lucru 
ce-1 desprindem din pastorala tri
misă atunci: „Căci dorul inimii 
mele de a vă putea mîngîia m-a 
îndemnat să vă scriu vouă, pe 
care în tr-atîta  vă iubesc şi să vă 
îmbrăţişez şi să vă întîmpin cu 
scrisoarea aceasta care să vă fie 
cel mai vîrtos semn al iubirii şi 
al îngrijirii ce o are pentru voi 
arhiereul vostru, cel ce bucuros 
îşi pune sufletul său pentru turma 
sa cea iubită." în  aceeaşi pasto
rală, scria mai departe: „îmi este 
prea bine cunoscută, iubiţilor, în 
tristarea voastră, pentrucă aceea 
e şi a mea; ştiu mîhnirea voastră, 
pentrucă aceea e şi a mea; ştiu 
necazurile voastre, căci acelea 
sín t şi ale mele, ştiu pagubele 
voastre, căci acelea sínt şi ale 
mele; ştiu pricina pîraielor voas
tre de lacrămi, căci pentru aceea 
curg şi ale mele; le ştiu toate 
acestea. Laolaltă ne văierăm  (în
tristăm), laolaltă unul pe altul ne 
şi mîngîiem, încredinţîndu-ne că 
nu ne va lăsa Dumnezeu. Nu ne 
va lăsa, dată eu vă zic, că nu 
ne va lăsa."

Peste doi ani, la Rusaliile anu
lui 1851, aflîndu-se tot la Viena, 
trim itea de acolo o pastorală cle
rului şi credincioşilor săi, în care 
sublinia şi misiunea ce-o avea el 
de îndeplinit în mijlocul lor prin 
cuvintele: „Am priceput sfinţenia 
şi mărimea chemării mele, cu care 
sín t însărcinat a înainta vaza şi 
cinstea Bisericii şi a îmbunătăţii 
soarta preoţiimii, a dascălilor şi 
a şcoalelor noastre.“ Iată, în pu
ţine zile, mă grăbesc a mă în 
toarce în mijlocul vostru, ca un 
arhipăstor ce sínt al vostru. Căci 
eu nimica nu doresc aşa tare ca 
binele vostru şi iubirea mea către 
voi nu o poate nimic amorţi. 
Să-mi credeţi, iubiţilor, că de la

această a mea iubire că tre  voi 
nimica nu mă poate dezbina. Eu 
sínt păstorul vostru şi voi sînteţi 
oile mele; eu urmez lipselor vos- 
tre, voi urmaţi glasul meu."

Din aceleaşi pastorale ale m are
lui arhiereu desprindem şi stră
daniile sale pentru propăşirea 
culturală a poporului său. în 
multe îndemnă pe preoţi să nu 
neglijeze catehizarea tineretului 
şi pe părinţi să-şi dea copiii la 
învăţătură. De pildă, în pasto
rala de Paşti din anul 1853, îi 
înştiinţa că a pus bazele unei 
fundaţii pentru ajutorarea studen
ţilor rom âni lipsiţi de mijloace 
băneşti, căci, scria el, „cui nu-i 
sîngerează inima cînd vede că 
unii tineri dăruiţi cu cele mai 
frumoase talente şi plini de rîvnă 
către  învăţătură, din care ar pu
tea să se aleagă stîlpi luminători 
ai neamului şi fii străluciţi ai 
Bisericii, din lipsa mijloacelor 
trebuincioase sínt siliţi a lăsa 
şcoala, a-şi îngropa talentele 
sale?“

Intr-o altă pastorală, din 1851, 
înţeleptul vlădică îndruma pe 
'credincioşii săi să-şi dea copiii 
la învăţătura unei meserii. „La 
meşteşuguri, turmă iubităl— — 
scria el. La meşteşuguri! Pentrucă 
tu fiind turmă numeroasă, poţi 
forma din fiii tăi oameni învă
ţaţi, care să-ţi înmulţească şi sus
ţină economia naturală.“

Dragostea _ lui Andrei Şaguna 
faţă de păstoriţii săi se reflectă 
însă nu numai din pastoralele 
sale, ci dealtfel, din întreaga sa 
activitate. Lupta sa pentru sepa
rarea Bisericii Ortodoxe româneşti 
de cea sîrbă, reorganizarea vechii 
Mitropolii a Transilvaniei, înfiin
ţarea a sute de şcoli primare ro 
mâneşti, ridicarea vechii şcoli de 
teologie la rang de şcoală supe
rioară, înfiinţarea tipografiei cu 
imprimarea a zeci de cărţi — de 
slujbă şi de învăţătură — inclusiv 
Telegraful Român şi atîtea multe 
alte acţiuni, nu erau altceva decît 
o expresie a dragostei sale pro
funde şi sincere faţă de credin
cioşii pe oare-i păstorea.

t  LUCIAN FAGARAŞANUL 
Episcop-vicar

Corespondenta inedită a Mitropolitului Andrei Şaguna 
cu Episcopul Caîinic de Rîmnic

Este bine cunoscut cum mitro
politul A. Şaguna pe lîngă intensa 
activitate organizatorică, cultu
rală şi politică desfăşurată a pur
ta t şi o bogată corespondenţă cu 
ierarhii români de peste munţi, 
cum sínt mitropoliţii: Sofronie al 
Moldovei şi Nifon al Ungrovla- 
hiei; cu episcopii: Filaret şi Dio- 
misie Romano al Buzăului; cu ar
hiereii: fraţii Scriban, Filaret şi 
Neofit şi cu episcopul Calinic de 
Rîmnic, cu care, după cît cunoaş
tem, a avut cea mai bogată co
respondenţă.

După aproape un deceniu de 
la alegerea sa ca episcop, era 
încă confruntat cu multe lipsuri 
m ateriale, fapt care-1 face să se 
adreseze episcopului Calinic, la 
1 ianuarie anul 1857, spunînd: 
„Mă nevoiesc şi eu din toate 
părţile a susţine sfînta Maică 
noastră Biserică în întregimea şi 
sfinţenia sa, însă nu putem să 
sporim în tăria credinţei şi pra- 
voslaviei noastre căci ne omoară 
sărăcia".

Adînc cunoscător al istoriei 
eparhiei sale, Şaguna ştia des
pre o danie a domnitorului Con
stantin Brîncoveanu, anume mo
şia Merişani, din judeţul Argeş, 
dată cu prilejul hirotoniei întru 
arhiereu a lui Atanasie. Cum 
acesta trecuse la uniaţie moşia 
M erişani n-a mai ajuns în pro
prietatea episcopiei.

De aceea, acum roagă pe epis
copul Calinic, să intervină pe 
lîngă domnitorul de atunci, A le
xandru Ghica, (1856—1858) al 
Ţării Româneşti, să reînnoiască 
acea danie.

La 15 februarie anul 1857, epis
copul Calinic îi răspunde şi 
îl pune în cunoştinţă pe Şa
guna, care era regimul de atunci 
al averilor bisericeşti din Ţara

Românească spunînd: „nu ştiu de 
se va mai (putea) pretinde acum 
cu legiuirile cu care se guver
nează astăzi ţara, fiindcă şi chiar 
mitropolia noastră de aici şi epis
copiile împreună cu mănăstirile 
nu mai au In desăvîrşită dispo
ziţie a lor venituri cu care au 
fost şi sínt înzestrate, ci s-au 
centralizat într-o singură casă de 
unde pentru orice trebuinţă m ă
car, nu se poate slobozi nici o 
sumă peste cele prevăzute prin 
legiuiri".

înaltul ierarh de peste munţi 
primind aceste lămuriri, răspun
de episcopului rîmnicean, la 1 
februarie 1857: „Vă mulţumesc 
pentru desluşirea cea frăţească 
în privinţa moşiei M erişani". In 
continuare Şaguna îl roagă pe 
Calinic în cuvinte alese, să-i 
stea în aju tor „că prea sfinţia 
ta eşti chemat de la Dumnezeu 
spre a ne fi nouă de ajutor".

Nu cunoaştem cît a putut epis
copul de la Rîmnic să intervină 
pe lîngă stăpînirea de atunci, 
pentru reînnoirea daniei brînco- 
veneşti de la Merişani şi cît suc
ces putea să aibă o asemenea 
intervenţie, cînd începuse acel 
spirit al secularizării averilor 
m ănăstireşti închinate la locurile 
sfinte şi neînchinate.

Neprimind un răspuns favora
bil, Şaguna, împreună cu sino
dul transilvănean din 24—26 oc
tombrie 1860, adresează condu
cerii din Ţara Românească, o 
cerere prin guvernul austriac. 
Românii fruntaşi de peste munţi, 
cum sínt: Ion Maiorescu, Bariţ 
şi alţii erau alături de Şaguna 
în privinţa Merişanilor, fără însă 
a putea influenţa guvernul din 
Principate.

Mai tîrziu, la 1909, Congresul 
naţional bisericesc din Sibiu, in

tervine din nou la conducerea 
din Principatele Române pentru 
moşia Merişani, Insă rezultatul 
a fost acelaşi.

Episcopul Calinic venise la jil
ţul din Rîmnic, după marele foc, 
din 1847, care distrusese două 
treimi din oraş, biserica ca te
drală şi casele centrului epar
hial, afară de paraclisul episco
pului Grigorie Socoteanul (1749 
—1764), iar lucrul tipografiei în
cetase înainte de 1820.

Aceste mari lipsuri materiale 
şi spirituale a căutat episcopul 
cernican să le împlinească.

Dacă sub aspect gospodăresc, 
în corespondenţa cu Andrei Şa
guna, din 6 februarie 1857, pu
tea să spună: „Cu ajutorul mi
lostivului Dumnezeu şi după ne
în treruptă stăruinţă . . .  luînd 
acum săvîrşire şi clădirea din nou 
a b iseric ii. . .  şi reparaţia semi
narului . .. s-au mai adăugat şi 
altele din nou clădiri", nu tot 
aşa putea să fie mulţumit şi cu 
latura cultural-spirituală.

De aceea se adresează lui Şa
guna: „am avut şi avem mare 
dorinţă să . . .  înfiinţăm şi tipo
grafie, precum a fost din vechi
me" şi de aceea îi face „poftire" 
lui Şaguna să binevoiască a-i 
scrie, dacă se poate găsi în Si
biu „două teascuri cu toate tre
buincioasele pentru o tipografie 
în calitate cu aceea din tipogra
fia frăţiei voastre şi cu ce preţ 
s-ar putea cumpăra".

La 11 martie 1857, Şaguna îi 
răspunde: „acum îţi trimit însem
narea de cheltuieli şi un model 
de teasc". Scrisoarea ajunse la 
Rîmnic în momentul cînd Calinic 
se pregătea „a merge la Capi
tală Bucureşti pentru oarecare 
trebuinţe", răm înînd să rezolve

Mitropolitul Andrei Şaguna în 
cronica bisericească a Banatului

In tre lum inările aprinse spre 
pomenirea mitropolitului Andrei 
Şaguna, la împlinirea a 175 de 
ani de la naştere şi a 110 ani 
de la străm utarea sa în veşnicie 
se cuvine adus un prinos şi din 
inima Banatului, cu care îm preu
nă a bătut în timpul vieţii. A- 
ceasta întrucît şi m ărturiile bă
năţene adause la multe altele sínt 
tot atîtea raze ce pun în lumină 
trăsăturile alese ale personalităţii 
sale. Intr-adevăr, era, parcă, din
tre oamenii locului prin familiile 
înrudite, care se recomandau cu 
dem nitate cu mult timp înainte de 
afirmarea sa; apoi prin prieteni 
sau alţi apropiaţi de-ai săi. Se 
păstrează pînă astăzi în zidurile 
unei case din centrul Oraviţei 
construită în 1792, lespedea ce 
înscrie proprietatea familiei Şa
guna. Membrii ei s-au distins prin 
ctitorirea bisericii din localitate, 
datînd din anul 1782, precum şi 
a teatrului edificat în 1816, care 
a împlinit un important rost în 
cultura bănăţeană din secolul tre 
cut. Referindu-se la cel dintîi din
tre reprezentanţii bănăţeni ai cî- 
torva familii îm păm întenite aici 
ca şi cea numită, un scriitor din 
părţile Caraş-Severinului consem
na sugestiv următoarele: „a v e
nit din văile macedonene. De 
acolo unde păstorii cîntă din fluer 
şi din caval doine despre eroi 
legendari, despre căpitani şi des
pre haiduci. La Oraviţa, însă, nu 
a adus noutate. Aci tot de atîta 
vrem e se cîntau fapte vitejeşti. 
Poate tocmai aceasta l-a ţinut 
aci". (Virgil Birou, Oameni şi 
locuri din Car aş, ed. II, Timişoa
ra 1943, p. 129, ci. Vasile Vără- 
dean, Monumente bisericeşti şi 
culturale din zona Oraviţei, Ti
mişoara, 1981, p. 82 şi 157). Mai 
pe urmă, fraţii A tanasie şi Con
stantin Grabovschi, unchii 
Anastasie devenit Andrei Şagu
na, ambii neguţători în Pesta, au 
cum părat în 1823 jum ătate din 
domeniul Apadia, situat între Ca
ransebeş şi Reşiţa, fiind totodată 
înnobilaţi. (I. D. Suciu, Monogra- 
lia Mitropoliei Banatului, Timi
şoara, 1977, p. 129).

Printre cei ataşaţi sincer Ierar
hului se înşiruie protopopul loan 
M arcu din Lugoj, prieten încă din 
tinereţe şi care prin donaţiile 
preoţilor şi credincioşilor de sub 
ascultarea sa a sprijinit cele din
tîi încercări de ridicare a ca te
dralei din Sibiu în 1858 (Proi. 
loan Stratan — Pr. Vasile Mun
tean, Monumente istorice biseri
ceşti din Lugoj, Timişoara, 1981, 
p. 77) preotul Nicolae Tincu Ve- 
lia fost coleg de catedră la teo
logie, autor al lucrării „Istorioară 
bisericească politico-naţională", 
tipărită la Sibiu în 1865, pentru 
a nu uita pe mirenii dr. Pavel 
Vasici, Andrei Mocioni, Filip Pas- 
cu, Vicenţiu Babeş şl alţii. Deşi- ~ 
gur că numărul lor creşte şi cu 
susţinătorii din părţile Aradului, 
în frunte cu episcopul Procopie 
Ivacicovici şi arhim andritul Pa
triciu Popescu proveniţi tot din 
Banat. Trebuie amintit totodată 
că în drumurile sale spre Viena, 
Andrei Şaguna s-a oprit adesea 
la Lugoj, acolo unde pe Cîmpul 
Libertăţii anului revoluţionar 
1848 Eftimie Murgu cerea între 
altele „obişnuitul" mitropolit al 
Timişoarei, luînd contact cu mi
litanţii pentru emanciparea naţio
nală şi socială. (Proí. I. Stratan..., 
o. c., p. 179). Cercetînd corespon
denţa între cei menţionaţi, se 
poate forma deja o imagine a 
frăm întărilor acelor vremi, ce i-au 
unit prin aceleaşi idealuri ale

românilor de pretutindeni. Toate 
explică şi conlucrarea dintre An
drei Şaguna şi bănăţeni mai ales 
în vederea dobîndirii independen
ţei bisericeşti şi a unei mitropo
lii proprii. Importanţa momentu
lui aşa cum a fost intuit de con
temporani rezultă între altele şi 
din Protocolul adunărilor comu
nei bisericeşti din Lugoj care în 
registrează entuziasmul general de 
la Crăciunul 1864, legat de „şti
rea îm bucurătoare" a reînfiinţării 
mitropoliei. (I. D. Suciu — Radu 
Constantinescu, Documente privi
toare la istoria Mitropoliei Bana
tului, Timişoara, 1980, voi. II, p. 
853). De asem enea dintr-o scri
soare în care mitropolitul răspun
de felicitării preoţilor din proto
popiatul Mehadiei aşa: „îmi veţi 
crede iubiţilor preoţi şi creştini că 
şi inima mea au săltat de bucurie 
şi de m îngîiere cînd am primit 
hîrtia voastră văzînd într-însa că 
ostenelile mele de 17 ani pentru 
înfiinţarea mitropoliei noastre ro 
mâne ortodoxe, cu episcopi ro
mâni a adus vouă zile de; bucurie 
şi mîngîiere" (I. D. Suciu — R. 
Constantinescu, o. c., p. 867j. An
drei Şaguna însuşi s-a aplecat cu 
osîrdie asupra documentelor bise
riceşti din Banat folosite în lucră
rile sale, ca de pildă la întoc
mirea acelui „Memorial prin care 
se lăm ureşte cererea românilor de 
religiune răsăriteană în Austria, 
pentru restaurarea metropoliei lor 
din punct de vedere a s. s. Ca
noane aşternut c. r. minister pen
tru culte şi instrucţiune 1851“. 
(ci. Prot. Ion B. Mureşianu, Mă
năstiri din Banat, Timişoara, 
1876, p. 34).

Aşa cum se ştie odată cu înfi
inţarea, Mitropolia Ardealului a 
primit şi două eparhii sufragane 

\r a d  ci. Caransebeş. De men
ţionat aparte că mitropolitul A n
drei Şaguna a testat şi fondul 
pentru înfiinţarea eparhiei Timi
şoarei. (I. D. Suciu, o. c., p. 222). 
în  scaunul Caransebeşului s-au 
rem arcat succesiv doi dintre cei 
mai apropiaţi colaboratori ai mi
tropolitului, episcopii loan Popasu 
şi Nicolae Popea. Cel din urmă 
fost secretar şi vicar ai mitropo
litului Andrei, a închinat memo
riei acestuia pagini inedite ce 
au găsit o caldă primire la A ca
demia Română (I. D. Suciu, o. c., 
p. 203, Pr. proi. dr. Mircea Păcu- 
rariu, Istoria Bisericii Ortodoxe 
Române, Bucureşti, 1981, voi. III, 
p. 206). Continuînd lucrarea iubi
tului lor îndrumător, tradiţia şa- 
guniană s-a impus In toate sec
toarele vieţii bisericeşti din Ba
nat nu în mai mică măsură ca 
în celelalte laturi peste care 
creatorul ei şi-a exercitat oblă
duirea duhovnicească. Ca ilus
trare a preţuirii de care s-a bu
curat Andrei Şaguna în Banat, ar 
servi un popas la cîteva dintre 
bisericile din preajma Oraviţei de 
care s-a făcut deja amintire 
(Brărişorul de Jos, Ciclova Ro
mână, Grădinari, Vărădia), ele 
însele durate pe o veche vatră 
de spiritualitate ortodoxă din ţara 
noastră. închinătorul va fi poate 
surprins aci de îndrăzneala depă
şirii erminiei prin reprezentarea 
în scaunul arhieresc, în locul 
icoanei unui sfînt ierarh, a chi
pului luminat al mitropolitului 
Andrei Şaguna. Dar îndată îşi va 
da seama că acest chip cei de 
aici l-au păstrat la icoană, ca un 
imbold în a sluji totdeauna cu 
credincioşie Biserica şi Ţara.

j- TIMOTEI LUGOJANUL 
Episcop-vicar

problema tipografiei la în toarce
re.

Nu ştim cum au decurs dem er
surile mai departe, însă episcopul 
rîm nicean a cumpărat tipografie 
de la Viena. Poate în Sibiu nu se 
găsise o tipografie corespunză
toare şi la indicaţiile lui Şaguna 
s-a îndreptat spre capitala im
periului habsburgic.

Soarta a făcut ca cei doi mari 
ierarhi ai Bisericii Ortodoxe Ro
mâne să nu se cunoască perso
nal. Din corespondenţa lor însă

reiese legătura perm anentă a tu 
turor românilor, indiferent în 
care parte a Carpaţilor locuiau: 
originea, limba, credinţa şi da
tinile îi făcea să se simtă fraţi 
în bucurii şi ca şi la suferinţi 
neţinînd seama de stăpînirile v re
melnice sub care se aflau.

Cele şase scrisori vin să com
pleteze multiplele aspecte ale 
vieţii şi activităţii marelui mi
tropolit Andrei Şaguna.

t  GHERASIM CRISTEA 
PITEŞTEANUL
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©  Duminică, 18 decem brie 1983, în cadrul Sf. Liturghii care s-a săvîrşit în 
Catedrala m itropolitană din Sibiu, şi anume la priceasnă, I. P. S. M itropolit Anto
nie al Ardealului a tălm ăcit, pe înţelesul obştii credincioşilor, pericopa evan
ghelică cu genealogia după trup a Mântuitorului nostru Iisus Hristos.

La vecernia din aceeaşi zi, corul mixt ,al catedralei M itropolitane, condus de 
P. C. profesori Gh. Şoima şi I. Popescu, a in te rp re tat un frumos buchet de colinde. Cuvînt de învăţă
tură a rostit ,in pauză P. C. pr. prof. I. Moldovan.

Un asemenea concert de colinde, care a transpus pe ascultători în seara de Crăciun cu bogatele sale 
bucurii spirituale, a avut loc şi la biserica noastră din Braşov-Cetate, pr. paroh N. Coman, susţinut de 
corul mixt al acestei biserici, condus de P. C. pr. prof. Gh. Diaconu.

Cuvînt de învăţătură a rostit cu acest prilej P. C. cons. Gh. Papuc de la Sibiu.
®  Marţi, 20 decembrie 1983, în catedrala m itropolitană din Sibiu a avut loc un alt reuşit concert de 

colinde, susţinut de corul studenţilor teologi de la Institutul Teologic U niversitar din Sibiu, condus 
de P. C. prof. arhid. I. Popescu.

După concert I. P. S. M itropolit Antonie al A rd ealului a rostit un cuvînt ocazional, în care a scos 
în  evidenţă vechimea colindelor, valoarea lor religios-m orală, artistică etc.

îna lt Prea Sfinţia Sa s-a adresat totodată în  chip special studenţilor teologi, pe care i-a îndemnat 
să-şi petreacă în chip ziditor vacanţa care le stă în faţă, ajutorul pe care sínt îndatoraţi să-l dea 
părinţilor şi preoţilor din parohiile în care domiciliază, subliniind to todată exigenţele m ultiple pe 
care le reclamă înalta misiune pentru care se pregătesc.

@ După cum se ştie, cu doi ani în urmă, la Centrul mitropolitan din Sibiu a apărut lucrarea „Arhi
episcopia Sibiului — pagini de istorie", care poate fi procurată de la Librăria noastră eparhială din Sibiu.

In această lucrare se cuprinde şi materialul: „Colecţia de la Centrul m itropolitan Sibiu", care a 
apărut nesemnat. Autorul m aterialului este P. C. prot. onor. I. Beju.

S I B I U

f  Ârhid. Prof. Dr. Nicolae Balca

Cu adîncă durere au luat la cunoştinţă toţi cei 
care l-au cunoscut că în preziua sărbătorii Sf. 
Ierarh Nicolae, cel care a fost profesorul univer
sitar Nicolae Balca a fost chemat de Dumnezeu la 
Sine, trecîndu-1 în ceata celor plăcuţi ai Săi. Ră
m ăşiţele sale păm înteşti au fost depuse în biserica 
Sf. Ecaterina, paraclisul Institutului Teologic Uni
versitar din Bucureşti, iar prohodirea lor a avut 
Ioc în ziua de 9 decembrie, de către un sobor de 
preoţi în frunte cu P. S. Sa Roman Ialomi- 
ţeanul — vicar patriarhal. Au făcut parte din sobor 
P. C. Dumitru Radu, prorectorul institutului, Pr. 
Prof. VI. Prelipceanu, Pr. Prof. Al. Ciurea, Pr. Prof. 
loan Rămureanu ş. a. Au fost de faţă colegii răpo
satului, studenţi teologi şi cunoscuţi.

Slujba înmormîntării a urmat conform tipicului 
pentru înm orm întarea clericilor, în urma căreia 
P. S. Sa a dat citire telegram ei de condoleanţe 
adresată familiei îndurerate de către Prea Fericitul 
Părinte Patriarh Iustin Prorectorul Institutului Teo
logic din Bucureşti, Prof. Pr. Dumitru Radu, a dat 
citire scrisorii de condoleanţe adresată familiei de 
către  I. P. S. Sa Antonie, M itropolitul Ardealului 
în calitate de fost licenţiat al răposatului profesor. 
Din partea Institutului Teologic Sibiu a rostit 
cuvînt de rămas bun şi de compasiune pentru fa
milie Pr. Prof. Sebastian Şebu, căruia răposatul în 
Domnul i-a fost îndrum ătorul ştiinţific la teza de 
doctorat. Necrologul a fost rostit de P. C. Prof. 
Constantin Galeriu în calitate de urmaş la cate
dra de Omiletică şi Catehetică de la Institutul Teo
logic Universitar din Bucureşti.

Purtat pe braţe de preoţi, sicriul a fost depus în 
carul mortuar ce l-a transportat la cimitirul „în 
vierea" de lîngă Herăstrău, unde a avut loc în 
humarea.

S-a născut la 11 iunie 1903 în comuna Tohanul 
Nou, judeţul Braşov, ca al treilea fiu al lui Nico
lae, mort în primul război mondial, şi al Ecate- 
rinei Balca. După absolvirea Academiei teologice 
„Andreiene" din Sibiu, mitropolitul Nicolae Bălan 
l-a trimis la studii să se specializeze în pedago
gie religioasă, filozofie, psihologie şi teologie la 
U niversitatea din Jena unde, după patru ani, obţine 
titlul de doctor în filozofie (1934). In tre 1935— 1947 
funcţionează ca profesor de pedagogie la Şcoala 
normală confesională „Andrei Şaguna" din Sibiu. 
In anul 1947 a ocupat prin concurs conferinţa de 
Filozofie la Facultatea de teologie din Bucureşti, 
în toamna anului 1948 a fost numit profesor titu 
lar la catedra de Omiletică şi Catehetică la Insti
tutul Teologic Universitar din Cluj. Din 1952 a fost 
reîncadrat la aceeaşi catedră la Institutul Teologic 
Universitar din Bucureşti, pe care o deţine pînă 
în 1970 cînd este pensionat.

Este autorul a numeroase studii şi articole publi
cate în reviste de specialitate şi în revistele noas
tre  teologice.

S-a căsătorit în 1934 cu învăţătoarea Silvia Ro- 
gozea şi a fost hirotonit diacon în 1934.

Dumnezeu să-i facă parte de fericirea cea veş
nică, odihnindu-1 în pace cu aleşii Săi!

Pr. S. Şebu

■f Cîntăreful bisericesc Vasile Plămădeală

La sfîrşitul lunii noiembrie 1983 s-a stins din 
viaţă, după o lungă şi grea suferinţă, cîntăreţul 
bisericesc Vasile Plămădeală, ta tăl I. P. S. M itropo
lit Antonie al Ardealului.

He
N ăscut la 26 aprilie 1903, în comuna Stolniceni 

din ţinutul Lăpuşnei, Vasile Plămădeală simte din 
fragedă copilărie vocaţia slujirii lui Dumnezeu, de 
mic fiind apropiat de biserica în care toată viaţa 
a pream ărit pe Dumnezeu, glăsuind potrivit Psal- 
mistului: „Lăudat-Te-voi din toată puterea mea şi 
pururea voi da slavă numelui Tău".

A urmat şcoala de cîntăreţi din Chişinău sub 
conducerea renumitului muzician şi compozitor pro- 
toiereu Mihail Berezovschi, unde a îndrăgit arta 
dirijoratului, fiind unul dintre cei mai buni ucenici 
ai nem uritorului Berezovschi.

Numit cîn tăreţ în parohia Stolniceni, Vasile Plă
m ădeală era o fire dinamică şi întreprinzătoare. 
Pe lîngă psaltichia pe care o cînta cu mult suflet, 
a organizat un cor compus din peste 100 de per
soane. Punea atîta suflet în execuţiile corale, încît 
făcea impresia că se sălăşluia în inimile tuturor 
coriştilor.

După 1944 a organizat un frumos cor şi la bise
rica parohiei Militari III din Capitală, care func
ţionează şi astăzi. A fost cunoscut de toţi ca un 
slujitor devotat misiunii de cîntăreţ bisericesc şi 
dirijor, dovedindu-se a fi în toate îm prejurările 
un om hotărît, demn, un om între oameni, iubi
to r nu numai de Biserica pe care a slujit-o cu atîta 
dăruire, ci şi de poporul din care făcea parte.

Cîntăreţul bisericesc Vasile Plămădeală a fost

totodată un tată vrednic, dînd ţării cinci vlăstare 
cu rosturi înalte în viaţa Bisericii şi Patriei.

•
înm orm întarea a avut loc marţi, 29 noiembrie 

1983, fiind oficiată în biserica Dudeşti-Cioplea din 
Bucureşti de către P. S. Episcopi-vicari: Roman 
Ialomiţeanul (Bucureşti), Lucian Făgărăşanul (Sibiu) 
şi Gherasim Piteşteanul (Rm. Vîlcea), înconjuraţi 
de un mare sobor de preoţi şi diaconi şi anume: 
consilieri patriarhali şi mitropolitani, profesori de 
Teologie, arhimandriţi, preoţi de parohii etc.

Din partea Centrului arhiepiscopesc Sibiu au mai 
participat: P. C. consilieri, P. C. rector şi prorector 
de la Institutul Teologic Universitar Sibiu, P. C. 
secretar şi inspector eparhial, alţi angajaţi.

Răspunsurile au fost date de un cor restrîns de 
la  Institutul Teologic Universitar din Bucureşti.

La sfîrşitul sf. slujbe au vorbit:
P. S. Episcop-vicar Lucian Făgărăşanul, care, între 

altele, a exprim at familiei, I. P. S. Mitropolit An
tonie, întreaga compasiune a clerului şi credincio
şilor din Arhiepiscopia Sibiului;

P. C. prof. C. Galeriu de la Institutul Teologic 
Universitar din Bucureşti, care a reliefat ideea că 
cel ce crede în Iisus-Domnul nostru „de va şi 
muri viu va fi", subliniind trăsăturile morale ale 
răposatului şi

P. C. pr. V. Ţepordei, paroh, care a schiţat viaţa 
şi a reliefat personalitatea adormitului întru Dom
nul, cîntăreţul bisericesc Vasile Plămădeală.

Părintele luminilor să-i facă parte de bucuria 
aleşilor Săi!

Pr. V. Ţepordei

înalt Prea Sfinţitul nostru M itropolit Antonie al Ardealului mulţumeşte călduros tu turor celor care, 
prin scrisori, telegram e etc., au exprim at simţăminte de compasiune cu prilejul adormirii întru  Domnul a 
tatălui înalt Prea Sfinţiei Sale, cîntăreţul bisericesc Vasile Plămădeală.

R.

□'---------------------------------------------------------------------------------------------------- O

Semnalăm... Semnalăm...
© Despre m uzeul „Primei şcoli româneşti" de Ia biserica 

Siîntul Nicolae din Sehe ii Braşovului, scrie în „Scînteia" (28 
decembrie 1983) N. Mocanu, cu referiri la circulaţia cărţilor şi 
a cărturarilor dinspre Muntenia şi M oldova spre Şchei şi invers. 
Autorul arată valorile care se află In muzeu, în  arhive şl In 
depozite şi enumeră m ultele nume de cărturari pe care i-a 
produs Braşovul sau care şi-au ales Braşovul ca loc de acti
vitate. M enţionează de asemenea, legăturile strînse dintre ro
mânii de pe cele două versante ale Carpaţilor, aşa precum  
reiese din cele peste 800 de hrisoave şi cărţi de danii, de 
privilegii, de scutiri de biruri şi de alte înlesniri făcute bise
ricii Sfîntul Nicolae din Şcheii Braşovului şi tuturor românilor 
din Ţara Birsei.

Mitropolia noastră a iniţiat împreună cu factorii de răspun
dere ai parohiei şi ai muzeului, cu acordul binevoitor al auto
rităţilor locale, lucrări de extindere a complexului Şchei, în 
speranţa că, în scurt timp, acest colţ minunat de Braşov va  
străluci şi mai mult, recăpătîndu-şi în toată dimensiunea stră
lucirea de odinioară. Aşa, vor ii restaurate şi vor fi date în  
folosinţă case şi camere Anton Pann, Ciprian Porumbescu, Gh. 
Ucenescu, Varlaam protosingheiul şi altele, pe lîngă casa şi 
camerele existente în care, marii braşoveni, stau cam ca într-o 
sală de aşteptare: aşteaptă sălile în  care să se instaleze cum  
se cuvine, singuri!

®  Asociaţia Scriitorilor din Braşov (colectiv format din Dan 
Tărchilă, V. Copilu-Cheatră, M. N. Rusu şi Nicolae Stoe (pre
zentare grafică şi tehnoredactare Gheorghe Sârbu) a editat un 
frumos „Almanah CORESI ’84". Deşi rămîne credincios litera
turii de gen, totuşi, mai ales în evocările istorice, investigaţiile 
pe orizontală şi verticală sínt largi şi adinei, depăşind rigorile 
genului, ceea ce e desigur un plus. Printre colaboratori — o 
listă de o pagină de nume — semnează de două ori şi prof. 
Vasile Oltean, directorul muzeului nostru din Şchei. Un Alm a
nah model!

®> Mitropolia Banatului a ieşit, cea dintîi, cu „îndrumătorul 
Bisericesc, misionar ş i patriotic" p e  amil 1984. In  afară 
de autori locali, precum I. P. S. M itropolit Nicolae Cornean,
P. S. Episcop Timotei Lugojanul şi alţii, o monahie din Braşov, 
Teodosia Laţcu, publică versuri, iar Valeriu Anania semnează 
— cu nume, se pare, ajuns la statornicie — o prea frumoasă 
„Colindă, colindă", nostalgic chemînd: „Tihna lumii suferindă".

îndrum ătorul, evident alcătuit din selecţiuni de calitate, răs
punde întru totul scopului: misionar şi patriotic.

®  M. A. Costa de Beauregard publică în editura „Ceri" din 
Paris o carte cu titlul: DUMITRU STANILOAE — „Ose com- 
prendre que je  t'aime", în colecţia „Témoins spirituéls d'au- 
jourd'hui", cu o prefaţă de canonicul englez dr. h. c. (de Bucu
reşti) A. M. Allchin. E io carte de 216 p. de confesiuni ale 
profesorului nostru, notate şi comentate de Marc-Antoine Costa 
de Beauregard, un parizian ortodox, cadru universitar acolo, 
iar la noi doctorand, avînd în pregătire o Teză despre teolo
gia părintelui Stăniloae. Este evident nu numai că îşi înţelege 
şi preţuieşte maestrul, c i 51 şi iubeşte!

€$ Am  întîlnit, pe frontispiciul unei cărţi, un om evident 
umblat pe la curţile culturii: Gabriel Liiceanu, autor al „Jur
nalului de la Păltiniş" (Cartea Românească, 1983, 240 p. De- 
conspiră existenţa pe vîrfu l din preajma Sibiului a unui guru, 
un auster căruia gîndurile îi încap fără dificultăţi într-o chi
lie, în care îi place să-şi facă singur focul, nu fără a găsi în 
ritual, în lemne, în foc şi în fum, adevărate taine şi semnifi
caţii din cea mai cerebrală substanţă. Liiceanu transcrie — ' 
sperăm fidel — discuţii cu C. Noica.

Noica ocoleşte cu delicateţe şi cu respect implicările în teo
logie, dar îşi trimite ucenicii în grădinile Noului Testament, 
ale lui Origen, Augustin, Pseudo-Dionisie, loan Gură de Aur, 
Grigore de Nazianz, Vasile cel M a re . . .  G. Liiceanu reţine că 
Filocaliile trebuie doar „răsfoite", (?) dar trebuie cetiţi Alcuin, 
Abelard, Thoma de Aquino, Duns Scotul, Eckart, Nicolae Cu- 
sanul şi în cele din urmă Marrou şi G ilson .. . Noica ştie că 
fără teologie e greu să te descurci în filozofie. O mie de ani 
cultura Europei a însemnat cultură religioasă. M ulte s-ar mai 
putea încă spune despre această carte care ascunde şi unele 
profunzimi sub un limbaj simplu de jurnal peripatetic.

Noica e un optimist şi un pedagog subtil, l i  place să v o r 
bească şi să înveţe ca şi maeştrii săi greci. Nu vrea însă să 
antreneze cai de căruţă, ci cai de curse!

Pînă la el Insă, trebuie să urci.
@ Radu Cîrneci, poetul nostru, e cel puţin tot atît de mare 

ca şi KAHLIL GIBRAN, poetul libanez, pe care îl traduce în 
româneşte, in colecţia „Cele mai frumoase poezii", (Ed. Albatros, 
Bucureşti, 1983, 160 p.) sub titlul: POEME. De fapt traduce din 
două din cărţile lui Kahlil Gibran: din Profetul şi din GTădina 
profetului. Amîndouă fac un tot: o carte de iniţiere care 
se strecoară pe lîngă poarta minţii, ca să ajungă la poarta 
sufletului. Iată unul din cuvintele  Profetului său:

„Dacă aţi urca, în gîndul vostru, pînă la nori, aţi cugeta că 
aceasta este înălţimea; şi dacă aţi traversa marea cea mare aţi 
zice că aceasta este depărtarea. Dar eu vă zic vouă că atunci 
cînd semeni un grăunte în pămînt, mai mari înălţim i atingi, iar 
cînd împărtăşeşti frumuseţea unei dimineţi vecinului tău, stră
baţi o mare şi mai mare.

Prea adesea 11 cîntaţi pe Dumnezeu cel Infinit, deşi, în  
fapt, cîntecul nu-1 ascultaţi. Fie ca vo i să puteţi asculta cintul 
păsărilor şi pe cel al frunzelor desprinzîndu-se de ramuri la 
trecerea vînlului; dar nu uitaţi, prieteni, că ele cîntă astfel 
numai cînd se despart de trunchi.

încă o dată vă spun să nu luaţi în deşert numele lui Dum
nezeu care este totul pentru voi, ci vorbiţi mai curînd unul 
celuilalt şi înţelegeţi-vă vecin cu vecin, zeu cu zeu".

Acesta este stilul poemelor şi fiecare pagină e mai frumoasă 
decît precedenta. Pe bună dreptate îl numeşte Radu Cîrneci pe 
Kahlil Gibran: „Poetul unei lumi sublime. Inspirat titlu d e  in 
troducere!

ANTONIE DE LA PRISLOP
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